

乐华泽荣膺全国乡村振兴十大阅读推广人

# 30年自费办书社无偿服务乡邻

□ 张长虎 王迎春

“大棚番茄现在已到采摘高峰期，这个时候可以适量摘除老叶片，以养为主，延缓叶片衰老，提高叶片功能，增加产量和品质”，5月4日，盐都区尚庄镇南吉村华泽书社负责人乐华泽到尚庄镇番茄种植大户于河的田头，给她送来番茄种植书籍，指导她加强大棚番茄采摘期管理。像这样送农业科技进农户、到田头活动，乐华泽和华泽书社志愿者每年都要举办50场(次)以上，受益农户超千户。

从1993年3月自费创办农家书社，到举办阅读推广、农技培训、关注留守儿童等活动，30年来，乐华泽把“文化甘霖”播洒在农村大地上，华泽书社被誉为“办在田野上的书社”。4月24日，在全国首届全民阅读大会上，乐华泽被评为全国乡村振兴十大阅读推广人，他是江苏省唯一获奖者。



乐华泽在书社整理图书。周晨阳 摄

## “第二课堂” 成留守儿童“温馨港湾”



乐华泽辅导留守儿童读书。(受访者供图)

## □ 把准备结婚的钱用来办书社

《雷锋日记》里说，吃饭是为了活着，但活着不是为了吃饭。离开校园时，不是与书断缘的开始，而是与书为友的升华。

——摘自乐华泽《一半稻香一半书》

1992年，17岁的乐华泽因严重偏头痛和神经衰弱病不得不退学回乡务农。病愈后的乐华泽像周围人一样，过着“日出而作，日落而息”的生活。唯一不同的是，劳作之余别人坐在田埂上抽抽烟、聊聊天，而他却找个安静地方看会儿书。

乐华泽开办书社，缘于身边两件事的触动。

一件是邻居小李，沉迷于八卦占卜这些封建迷信活动，甚至连出门都要按照卜书中所指的方向走，不久得了精神病。

另一件是当时村里有一个小姑娘因受一些低级庸俗的书影响，走上犯罪道路。

“想要驱赶心灵的荒芜，最好的办法就是推广阅读，把健康、积极的文化种子播种在身边这片土地上。尤其农村，亟须一个引领农民精神成长的地方。”乐华泽决心自费办家农民书社，让村民们枯燥和寂寞的心田有一处“文化绿洲”。

说干就干。没有房子，乐华泽卷起铺盖搬进粮仓，腾出自己的两间房子；没有书，他就把自己积攒的500余册图书拿出来，又恳请父母拿出准备为他结婚用的5000元钱，购置600多册图书，订阅10多种报刊。

不要任何费用，无须任何证件，当地农民均可

借阅。1993年3月24日，免费为农民服务的华泽书社正式开张。

不久，乐华泽就遇到了难题。

书要不断更新，自己的藏书，亲戚、朋友家的书，能找的全都找来了，可还是跟不上运转。

当时，乐华泽家境十分困难。他父亲患有心脏病，母亲腰椎间盘突出，除了7亩多地，家里没有其他经济来源。有一年年底，书社征订的报刊费还差50多元，乐华泽一咬牙卖了落地电风扇，交了尾欠款。这可是他们家唯一值钱的家什！

没钱购买新书，乐华泽就盯上了废品站，闲下来就去淘旧书，用胶水把破的地方粘好，在床板下压平，然后再上书架。

乐华泽还在苏北首创公益阅读漂流书屋，在盐城市区公共场所和尚庄镇设立了20个漂流书屋，倡导大家将读过的书捐出来，与更多的人分享。

1996年10月，一位在上海的捐赠人联系乐华泽去拿书，那天路况不好，到上海时已经是夜里12点多。乐华泽舍不得住宿，就在外滩晃了一夜……

乐华泽自费办书社在当地传开后，盐都区、尚庄镇文化部门陆续向他提供书籍；越来越多的机构、公益组织和爱心人士向他捐赠书刊……慢慢地，书社里的书越来越多。

如今，华泽书社占地面积916平方米，拥有藏书1万余册，设有丁沙沟、古殿村两个分社，覆盖5个自然村落，5000多人口。

在最熟悉的地方，点一盏灯；在最需要的地方，给一份爱。让留守儿童学会站在巨人的肩膀上，我坚信知识改变命运。

——摘自乐华泽《记忆银杏》

随着农村的生产生活方式发生变化，很多青年人到城市务工，家里面留下的，大多数是老人和小孩。乐华泽看到村里有些留守儿童因缺少父母管教而行为不端，心中非常焦急。

“放大华泽书社影响，让这座‘办在田野上的书社’，不仅是村民们的精神乐园，还成为留守儿童的‘温馨港湾’。”乐华泽说。2004年起，华泽书社率先成立校外辅导站，创办“留守儿童之家”，开设孩子们第二课堂，让留守儿童在课后能有个学习的地方。

“乐叔叔把城里博物馆的姐姐请来给我们讲海盐的历史，让我们感受到了书本以外的世界”，留守儿童还子妍说。2018年10月，华泽书社整合资源开设了每周日9点课堂，利用节假日，为留守儿童提供校外辅导，组织课外阅读、国学讲堂、心理辅导等活动。近年来，该书社每年开展未成年人特色主题活动60余场次，直接服务6400多人次。

华泽书社在为孩子们打开一扇窗户的同时，更像是阶梯，指引他们攀向知识的殿堂。

农村女孩徐花(化名)15岁那年父亲车祸去世，她母亲患有精神疾病，面临辍学困境。乐华泽每年资助她1000元，并经常辅导她学习。如今，徐花已经考进大学。

每年节日，远在北京工作的乐粉鹏都会给乐华泽发来祝福，他说，“现在回想起来，真的要感谢华泽书社，是它给我的童年打开一个新的世界”。乐粉鹏是乐华泽辅导的第一批留守儿童，后来考上大学，如今已是中国检验检疫研究院高级工程师。

乐华泽创办“留守儿童之家”的事，还引起了省相关部门的重视。2018年2月，省政府研究室专门来华泽书社调研，并以题为《做好农村留守儿童工作几点建议——基于盐都区南吉村22名留守儿童的调查》印发全省。乐华泽被聘任为江苏省首批全民阅读推广人。

30年来，乐华泽始终扎根农村，无偿推广阅读服务，为乡村振兴提供不竭的精神文化动力。乐华泽也因此先后获得中国好人、省优秀共产党员、省岗位学雷锋标兵、市道德模范等荣誉称号。



乐华泽(左)送农业科技书籍给种植户。周晨阳 摄

年，华泽得知后，送来相关科普书籍，帮助我走上了生态养殖的路子，不然日子哪能这么红火。”10多年来，张监义累计增收60多万元，在他的带动下，全村稻田套养面积已达1200多亩。

“乐华泽是我们身边的‘大明星’，很多人听过他的宣讲。”尚庄镇党委负责人说。十八大以来，乐华泽积极投身农村基层理论宣讲，经常采取进学校、走村居、到田头、入农户的形式，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、乡村振兴战略等，让党的创新理论飞入寻常百姓家。2019年乐华泽入选盐城市“百姓名嘴”。

2014年以来，乐华泽通过书社这个平台，连续举办9届农民读书节，倡导农民阅读，活动辐射周边镇村，受益农民10多万人次。2018年9月，“华泽书社农民读书节”被评为省级社区教育品牌项目。“以前不懂科学是瞎干，现在不懂科学就来找书看。”越来越多的农民爱上了阅读，不少农民因为有了知识，走上了致富道路。

在南吉村，年过古稀的张监义是远近闻名的养蟹能手。“十几年前，我承包了16亩蟹塘，连亏了3



乐华泽开展宣讲活动。(受访者供图)